

今日烟威·烟台关注

民间工艺 餐餐盛宴

中国民间工艺品博览会精品荟萃,参观市民大开眼界



面塑也追求潮流,一名面塑艺人正在捏着喜羊羊与灰太狼。本报记者 赵金阳 摄

本报烟台8月26日讯(记者 曲是捷) 民间大师云集、珍稀精品荟萃,展位阵容强大,品种丰富多样。26日上午,第五届中国民间工艺品博览会在烟台国际博览中心隆重开幕,本届博览会不但为民间艺术家搭建了一个展现才华舞台,更营造出一个五彩缤纷的艺术殿堂,成为烟台市民大开眼界的好机会。

记者在会场看到,来参展的有景德镇的瓷器、宜兴紫砂壶、西藏的少数民族工艺品、苏州的贝雕、洛阳的唐三彩、

朱德全的盲刻、河南的泥人赵等等。工作人员说,这些民间工艺品很多是首次来烟台亮相,对喜爱民间工艺品的市民来说是个好机会。很多市民冒雨赶来,对展出的各类民间工艺品赞不绝口,连声称奇,纷纷拿起手中的相机拍个不停,并与一些大师面对面切磋交流。

“这是第一步,为雕塑造型制作马头,关键部位要用上一天的时间。”在洛阳唐三彩的展位前,国家级非物质文化遗产项目唐三彩烧制技艺代表

性传承人高水旺及其弟弟高顺旺,现场向参观市民讲解起唐三彩的制作工艺。在河南赵恩民的泥人《童趣》前,几个坐着小板凳做游戏的孩子,是用红胶土做成,头部还可拿下互换,生动可爱、憨态可掬,让过往市民忍俊不禁。

本次博览会由中国文联、中国民间文艺家协会主办,山东省文联、烟台市人民政府承办,各省、市(自治区)民间文艺家协会和山东省各市文联协办。博览会的主题是“传承、交流、合作、发

展”。中国文联党组副书记、副主席李牧在开幕式致辞中说,民间工艺品是我国民族民间优秀传统文化的载体之一,是物质文化遗产和非物质文化遗产的综合表现,是最具民族性、群众性、地域性的文化形态和艺术形式,包含着丰富的文化内涵。此次博览会,是民间艺术价值和艺术魅力的一次集中展现。博览会期间,将举办“山花奖”评选,进一步推动民间工艺的继承、创新和发展,打造民间工艺知名品牌。

○人物专访

李牧:这届博览会办得很成功

本报记者 鞠平 赵金阳

“选烟台是选对了”

中国民间工艺品博览会前四届都是在北京举行,为何这届选在烟台,烟台有什么优势?因为时间很紧,一坐下,记者就迫不及待地提出了问题。“综合评价,烟台很好啊!”李牧副主席告诉记者,他们是出于多方面的考虑选择了烟台。首先,他们文联经过综合评价,认为烟台条件很好;其次,烟台具备深厚的民间工艺传统。此外,举办博览会需要一定的物质基础,而烟台的会展条件让他们非常满意,多次举办大型会展积累了丰富的经验。

在采访中,李牧副主席对烟台展会的组织工作大加赞赏,他一再提到组织工作做得非常好,展厅规整,秩序良好,并且突出

了重点,比如景德镇瓷器、宜兴的紫砂壶等都有专门的地方展区。事实证明博览会举办得很成功,就像他们设想的一样,选烟台这个地方是对的。

同时,李牧副主席还对山东省文联、烟台市委、市政府等部门为博览会举办给予的大力支持和帮助表示感谢。

“每届博览会都在进步”

每届中国民间工艺品博览会,李牧副主席都会去参观,而此次在烟台举办的第五届博览会,在他看来是规模最大、质量最高的一次。“有一个根雕说是8吨重,非常精美,水平非常高。”提到这些精美的工艺品,李牧副主席笑得更开心了。

他告诉记者,相比其他四届,

“各地政府对展览会重视”

在参观中,令李牧副主席比较感动的是,各地政府对民间工艺品博览会的高度重视。“宜兴市是市里领导亲自带队,福建、江西是当地文联的负责人带队。”李牧副主席对记者说,工艺品产业的发展离不开艺术家的努力,但是能不能得到很好的发展,还要靠

各级党委政府为艺术家提供好的创作环境。目前,各地展区展示出来的精品,跟各地政府的重视是离不开的。

采访最后,李牧副主席认为,中国民间工艺品博览会在烟台举办,为烟台周边地区工艺美术师提供了学习和借鉴的机会,有利

于推动烟台工艺品产业的发展。同时,展览会的成功举办,还将对展示烟台城市形象,整理烟台民俗文化,提升烟台民间工艺水平,增强烟台城市软实力,促进烟台文化强市建设,提高广大市民的艺术素养和人文水平,产生积极而深远的影响。

○在现场

《庄子》全文刻上9块小石头

本报烟台8月26日讯(记者 曲是捷)

“盲刻,可不是盲人刻字,而是指不借用任何放大工具进行微刻。”在苏州民间文艺家协会参展的展区,一位青年男子在一块只有邮票大小的石头上进行刻字。

中国民间文艺家协会会员、微刻艺术家朱德全告诉记者,

他从事微刻艺术20多年,已有约500万字作品问世,此次参展的《庄子》全文是刻在9块青田石上的,每块石料约11平方厘米。他用45倍的显微镜放大给记者看,字

体非常美观大方,笔力遒劲,围观的市民无不连声称奇。朱德全说,在进行盲刻时,是用心用感觉去写字,这些内容都需要背诵书写熟练后方能在石料上进行。这部《庄子》春节在新加坡展览时,有人出价30万元,他没有出手。

记者看到,盲刻技艺和现代时尚也进行了紧密结合,以圆形、球形、柱形等不同石材为载体,以不同内容为主题,有的可制作成漂亮的挂件,令过往市民爱不释手。

烙出的“老虎”叫价60万

本报烟台8月26日讯(记者 曲是捷)

“瞧,这老虎多像真的,是用真毛一根根粘出来的吧。”26日,在博览会上,一幅幅老虎图惟妙惟肖地展现在市民眼前,有市民将信将疑地上前摸摸。作者詹东升上前笑着解释说,“不是真毛粘的,是用烙铁在丝绢上烙出来的。”

“我是属虎的,所以特别喜欢画

虎。”烙画20年的詹东升告诉记者,他因患小儿麻痹症腿部有残疾,从1980年时自学烙画。他的“画笔”就是5种型号不同的烙铁,绘画中结合写意和工笔的神韵,对狮、虎、猴、豹、狗等动物之烙绘技艺运用炉火纯青。他这幅名为《正气浩然》的丝绢烙画,叫价60万元,是他耗时4个月的时间精心完成的。

南北方剪纸要同场竞技

本报烟台8月26日讯(记者 曲是捷)

在中国民间工艺品博览会开幕当日,65岁的烟台剪纸人朱曼华风尘仆仆地从外地赶回烟台。

“咱们烟台首次办这么大型的民间工艺品博览会,对我们每个人来说,都是个难得的好机会。”她振奋地说道。

记者在展会上看到,苏州剪纸也来参展,对比烟台剪纸,各有所长,风格不同。其中,金国荣带

来的世博馆外景及苏州园林等剪纸作品引来了不少观众关注。在烟台展区,从6岁起开始剪纸的朱曼华说,北方用剪,南方用刻,南北方的剪纸在一些技法上是有区别的,北方的剪纸更加细腻逼真、活灵活现,比如,动物的毛发都是用小剪子剪出来的,而南方更习惯用刻刀刻出来。此次展会上,朱曼华还带来了最新创作的十二生肖附在十二个花瓶的创意剪纸。

渤海号渡船舞台成亮点

本报烟台8月26日讯(记者 张琪 通讯员 冯守权)

8月26日第五届中国民间工艺品博览会在烟台开幕,作为展会的协办单位,中铁渤海轮渡公司的创新布展,成为展会的一大亮点。

在展会现场,精心设计的中铁渤海号